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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/         

2015~2016学年度第二学期 模块测试

高 一 历 史 

第Ⅰ卷　客观卷（共50分）
一、选择题 (每题2分，共50分)

1．古代民间谚语“千生意，万买卖，不如翻地块”反映了

A．封建社会农业产值高



B．封建社会以农为本

C．封建经济的特征是自给自足


D．封建社会商业兴盛

2．《三字经》里有“稻粱菽，麦黍稷，此六谷，人所食。马牛羊，鸡犬豕，此六畜，人所饲”几句。中国人最早培植“六谷”、养殖“六畜”的时代是


A．原始社会末期


B．西周时期        C．战国时期       D．明朝时期

3．西周时期实行“工商食官”制度，这表明当时的手工业和商业


A．由官府控制      




B．不受官府的干预    

C．存在官营和民营的区别



D．以民营手工业和商业为主

4．在古代中西方交往中，中国有三张“名片”：一是丝绸，二是瓷器，三是茶叶。这主要表明古代中国：

①自然经济长时间没有取得根本性突破；②东西方的交流渠道不通畅；③中国古代手工业发展水平在世界领先；④在对外贸易中中国一直居出超地位。


A．①②③
    
B．②④

    
C．①③

  
D．②③④
5．有学者认为：“中国在宋代至清代的历史进程中有过三次商业革命：第一次是宋代的商业革命，第二是明清商业革命，第三次是近代商业革命。”其中“明清商业革命”的主要表现包括：
①江南市镇商业特别发达；②出现了早市和夜市；③出现地域性商人群体；④产生了为商业服务的柜坊和飞钱。


A．①②

      B．②③

  
C．①③

    
D．①④
6．西汉晁错的《论贵粟疏》载：“商贾大者积贮倍息，小者坐列贩卖，操共奇赢，日游都市，乘上之急，所卖必倍。故其男不耕耘，女不蚕织……此商人所以兼并农人，农人所以流亡者也。”材料强调了


A．商人获利的非法性




B．商业发展的危害性

C．重农抑商的必要性




D．以商济农的重要性

7．16世纪葡萄牙著名诗人卡蒙斯这样深情地描绘他的祖国：“大陆，在这里是尽头；大海，在这里才开头。”诗句中反映了他对祖国引以为豪的是


A．成为“海上马车夫”



B．垄断欧亚之间的贸易

   C．率先开辟新航路




D．处于欧洲商业中心地位

8．新航路开辟后，许多新的商品如美洲的烟草、可可和中国的茶叶等出现在欧洲市场上，                    香料等传统商品的交易量更是成倍上升。这表明新航路开辟


A．引起了“价格革命”



B．引起了“商业革命”

C．引起了“商业危机”



D．引志了“贸易革命”

9． 一位哥伦比亚学者在“纪念美洲发现——两个世界文明会合500周年国际学术讨论会”上说，“黄金和白银的作用只是使两个大陆之间的距离更加遥远了”。由此可知



A．该学者关注殖民掠夺的后果


  

B．“两个大陆”指的是美洲和非洲

C．黄金和白银阻碍了世界市场的形成



D．该会议讨论的是英国人登陆美洲的意义

10．15世纪中叶，有“航海家”之称的葡萄牙亨利王子，组织人对西非沿海进行探险。这说明


A．新航路开辟受到统治者的支持


B．葡萄牙亨利王子喜欢探险


C．葡萄牙亨利王子热衷于传播天主教

D．当时的欧洲王室都是航海家出身

11．现代西方学者用三个“G”来概括新航路开辟的动机，即上帝(God)、荣誉(Glory)、黄金(Gold)。对此理解正确的是


 ①对黄金的狂热追逐；②向海外传播天主教；③开发土地资源；④弘扬骑士精神或因功爵

A．①②③


B．②③④

C．①②④


D．①③④
12．《全球通史》在谈到英国工业革命时认为：“工业革命不能仅仅归因于一小群发明者的天才，天才无疑起了一定的作用。然而，更重要的是18世纪后期起作用的种种有利力量的结合。”这里的“种种有利力量”不包括


A．君主立宪制的确立




B．工厂的出现

C．圈地运动的工展




D．海外市场的扩大

13．“全国性的纱荒是导致英国工业革命的一个重要原因，也是主要导火线之一。”导致“全国性的纱荒”的主要原因是


A．飞梭的发明和使用




B．水力纺纱机的发明和使用

C．珍妮纺纱机的发明和使用


D．水力织布机的发明和使用

14．下列对以蒸汽机和电力为代表的两次工业革命的表述，正确的是



A．工业革命促进了英国君主立宪政体的确立



B．第二次工业革命使世界进入铁路时代

C．机械化的生产方式提高了社会生产力

D．互联网等通讯方式促进了各地区之间的交流

15．19世纪末20世纪初，欧美工业国可以在世界范围内掠夺原料、倾销商品并进行投资，这说明


A．世界市场初步形成




B．世界市场的进一步发展

C．资本主义世界体系最终形成


D．经济全球化形成

16．1912年4月，“泰坦尼克”号客轮在从英国到美国的首航中不幸沉没。某历史兴趣小组搜集了该客轮的背景材料，其中符号史实的是


    ①使用电灯照明；②豪华客舱配备电视；③航线经过地中海；④用无线电报与外界联络


A．①②


   B．①④


 C．②③

 
D．③④
17．鸦片战争后，中国的茶叶和生丝出口的数量猛增。这一现象说明了


A．中国在对外贸易中逐渐取得优势

B．中国开始卷入资本主义世界市场

C．中国掌握了茶、丝市场

D．茶、丝出口给中国带来了丰厚的利润

18．“嫂嫂织布，哥哥卖布……土布贵，洋布便宜；土布没人要，饿倒了哥哥嫂嫂。”近代中国的这首民谣反映了当时的一种社会经济现象。这一社会经济现象是


A．传统丝织业的发展



B．国内贸易中心的转移

C．自然经济开始解体



D．民族工业的产生

19．我国早期的民族工业主要公布在上海、广东、天津等沿海地区，这主要是因为


A．该地区人们的思想比较开放



B．外国列强的侵略使该地区自然经济瓦解较早

C．清政府扶植沿海企业

D．该地区资本主义萌芽发展较快

20．《南洋兄弟烟草公司史料》记载：“华侨爱国心大受鼓舞，国货畅销，仅爪哇一地月销‘飞马’1000箱左右。1912年获利4万余，1913年获利增至10万元，1914年为16万元。业务蒸蒸日上，发展迅速。”对这一现象最恰当的理解是


A．甲午战争完全瓦解了国内自然经济

B．国民党政府颁布实业法令保护商品市场

C．倡导国货、振兴实业推动了民族工业发展

D．“国民经济建设运动”增加了经贸总量

21．茅盾在回忆录《我走过的道路》中写道：“1948年，在中国唯一仍然在全力开动的工业是印刷钞票。”对这句话的正确认识是


A．国民政府滥发纸币、通货膨胀




B．钞票印刷业技术革新，印刷速度快

C．国民经济建设运动，成果显著




D．国统区经济繁荣，货币需求量大增

22．《剑桥中华民国史》中记载：“当美、英和其他工业国家……忙于采取各种补救办法和应急措施以应付危机时，中国在1929年后仍然能一如既往地坚持下去。”中国“能一如既往地坚持下去”的主要原因在于


A．中国人民的反帝爱国运动



B．1929年的资本主义经济危机未波及中国

C．国民政府采取促进经济发展的措施

D．列强忙于应付经济危机而放松对中国的经济侵略

23．“火柴大王”刘鸿生回忆说：“我在重庆办的中国毛纺织工业部、火柴原料厂及在兰州办的毛纺厂，都有官僚资本家的投资。我原来在上海是大老板，到重庆却成了大老板的伙计。”此段话说明他受到的排挤和打击主要来自于


A．官僚资本家

B．外国资本家

C．封建官府      D．地主阶级

24．“长鞭呀，那个一甩呀，啪啪地响哎……沿着社会主义大道奔前方……”这是一首老歌的歌词，它反映了农民满怀豪情走上社会主义道路的心情。我国农民走上社会主义道路是在


A．国民经济基本恢复后



B．过渡时期的总路线公布之后

C．社会主义三大改造基本完成后

D．第一个五年计划完成后

25．1980年12月，我国颁布了改革开放后的第一份个体工商业执照。这表明


A．公有制经济主体地位开始改变

B．城市经济体制改革全面展开

C．企业承包经营责任制开始实行

D．单一所有制经济结构已被突破

第II卷　主观卷（共50分）
二、解答题

26．(16分) 阅读下列材料，回答问题。

材料一　　　自春秋战国至唐代，国家和政府设市于都邑之中，市处于城中特定位置，以墙垣围住并与民居隔开，设有市师、肆师、质人等分掌市内各项事务。《唐六典》记载：“凡市，以日午击鼓三百声，而众以会；日入前七刻，击钲三百声，而众以散。”

　　　　　　　　　　　　　　　　　    　   ——韩国磐《中国古代的市和市井市肆》

材料二　　　宋神宗时，开封已有户20万……城内店铺林立，各地的货物云集于此。处处都有商铺、邸店、酒楼、质库(即后来的当铺)，以及各种手工作坊。晚间有夜市至三更，到五更又再开张。“耍闹去处，通晓不绝”。

                                                   ——《中国古代史》

请回答：

根据材料一，指春秋战国至唐代“市”的特点。(8分)

根据材料二，分析宋代的“市”与前代相比发生了什么变化。(8分)

27．(17分) 阅读下列材料，回答问题

材料一      木薯、马铃薯、甘薯和玉米，还有花生、豆类和西红柿，极大地丰富了整个世界可以利用的食物资源，并且一直持续到今天，“哥伦布交流”的结算清单很复杂，但这场交流开始以后，世界就不可否认地改变了。

                                                     ——《世界文明史》

材料二      1524年，有西班牙人这样说：“以前我们在世界的边缘，现在在它的中央了，这给我们的命运带来了前所未有的改变。”

材料三      哥伦布没有到达印度，但他发现了至关重要的贵金属。据权威统计，从1493年到1800年世界白银产量的85%和黄金产量的70%来自拉丁美洲。美洲白银生产在16世纪约为17000吨，到17世纪约为42000吨，其中有31000吨运往欧洲。欧洲又将约40%运往亚洲……全球白银产量的一半最终抵达亚洲，尤其是中国和印度。

请回答：

根据材料一并结合所学知识，说明“哥伦布交流”使世界发生了哪些改变？(6分)

材料二中“以前我们在世界的边缘，现在在它的中央了”的含义是什么？从世界的“边缘”到世界的“中央”后，西班牙做了些什么？(6分)

根据材料三，简要说明16—18世纪美洲白银的主要流向(不能照抄材料)，造成美洲白银流动的主要原因是什么？(5分)
28．(17分) 阅读下列材料：

材料一  《变迁：从“一五”到“十一五”》的部分主题词摘要
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                              ——引自《中国青年报》

材料二      中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议， 在北京举行。这次会议在如开前即被媒体和中国民众与35年前的十一届三中全会相比较。后者被公认为“开启了中国改革开放历史新时期”。全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。

                                                ——引自《京华时报》

请回答：

    (1) “一五”计划期间为什么要特别强调“工业增速”？“二五”计划期间，“大跃进”为什么最终导致了“大倒退”？(6分)

    (2) “六五”计划期间，我国改革开放取得了哪些新进展？“八五”计划期间“小平南方视察”发表了重要讲话。概括这一讲话有何重大意义？(6分)

    (3)  综上材料，指出我国的经济结构和经济体制发生了什么变化？(5分)

2015~2016学年度第二学期 模块测试

高一历史 答案

一、选择题 (每题2分，共50分)
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二、解答题
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28．
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